
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beuren/Hw. am 01.04.2019, im 
Bürgerhaus 

 

 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:30 Uhr  

Teilnehmer: 
 

Vorsitzende 

Adams-Philippi, Petra Ortsbürgermeisterin 
 

Mitglieder 

Adams, Marco  
Dietz, Herbert  
Fetzer, Günter  
Hanke, Axel  
Kaiser, Nicole  
Klein, Hans  
Moser, Stephan  
Schmitt, Elias  
Schmitt, Harald  
Schu, Andreas  
 

von der Verwaltung 

Malburg, Hans-Josef  
Thielen, Birgit Schriftführerin 
 

Es fehlen: 
 
Lauer, Thomas  
Seimetz, Willi  
 
 
 

Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Rates fest.  
 

Tagesordnung: 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP 1 Informationen der Ortsbürgermeisterin 
  
TOP 2 Schwerpunktgemeinde Beuren/Hw.; 

hier: Stellen von Förderanträgen 
  
TOP 3 Baugebiet "In den Schrödersstücker", 1. BA 

- Vergabe Straßenbauarbeiten 
- Vergabe Straßenbeleuchtungsarbeiten 
- Festlegung Grundstückskaufpreis für gemeindeeigene Parzellen 



 

  
TOP 4 Erwerb eines Waldarbeiterschutzwagens 
  
TOP 5 Zuschussantrag der Grundschule Beuren 
  
TOP 6 Einwohnerfragestunde / Verschiedenes 
  

 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP  1 Informationen der Ortsbürgermeisterin 
 
Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi teilt mit, dass die Ortsgemeinde am 13.03.2019 als 
Schwerpunktgemeinde anerkannt wurde.  

 
 

TOP  2 Schwerpunktgemeinde Beuren/Hw.; 
hier: Stellen von Förderanträgen 
Vorlage: 02/946/2019 

 
Auf die Vorlage zu diesem TOP wird verwiesen. 
 
Nach kurzer Beratung ergeht nachstehender 

 
Beschluss: 
 

Der Ortsgemeinderat Beuren/Hw. beauftragt die Verwaltung, Förderanträge für die 
Fortschreibung des Dorfentwicklungskonzeptes sowie einen städtebaulichen 
Beratungsvertrag mit einem noch zu beauftragenden Planungsbüro, entsprechend der 
Förderrichtlinien, schnellstmöglich zu stellen.  
Nach Erhalt des jeweiligen positiven Förderbescheides soll die jeweilige Maßnahme 
unverzüglich vergeben werden. Die Ortsbürgermeisterin oder Ihr/-e entsprechende/-r 
Nachfolger/-in nach der Kommunalwahl wird ermächtigt, die entsprechenden Aufträge ohne 
weiteren Ratsbeschluss zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 
 
 
 

TOP  3 Baugebiet "In den Schrödersstücker", 1. BA 
- Vergabe Straßenbauarbeiten 
- Vergabe Straßenbeleuchtungsarbeiten 
- Festlegung Grundstückskaufpreis für gemeindeeigene Parzellen 
Vorlage: 02/948/2019 

 
Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi und RM Dietz nehmen gem. § 22 GemO an der 
Beratung und Abstimmung zu dem Unterpunkt „Festlegung Grundstückskaufpreis für 
gemeindeeigene Parzellen“ nicht teil. Den Vorsitz übernimmt der 1. Beigeordnete Schmitt. 
 



 

Der Vorsitzende begrüßt zu diesem TOP Herrn Malburg von der Verwaltung und verweist auf 
die Vorlage zu den Unterpunkten „Vergabe Straßenbauarbeiten und 
Straßenbeleuchtungsarbeiten“. 
 
Nach kurzer Beratung folgt nachstehender 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt, im Rahmen des Gesamtauftrages, der Fa. Breit aus 
Hermeskeil als gesamtmindestbietenden Firma den Auftrag zur Erschließung des 1. 
Bauabschnittes des Neubaugebietes „In den Schröderstücker“ für den Titel 1 Straßen- und 
Nebenanlagen mit einer Teilsumme von 325.473,67 € Brutto zu erteilen.  
 
Des Weiteren beschließt der Ortsgemeinderat, den Auftrag zur Errichtung der 
Beleuchtungsanlage des 1. Bauabschnittes, an die Firma Innogy  zum Preis von 32.698,26 € 
zu vergeben. 
 
Die beiden Vergabe- und Auftragserteilungen stehen unter dem Vorbehalt der Genehmigung 
des Haushaltsplanes 2019 durch die Kommunalaufsicht. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 
 
Anschließend erläutert Herr Malburg detailliert, wie sich der Kaufpreis für die 
gemeindeeigenen Grundstücke i. H. v. 84,00 €/qm ermittelt. Die Erläuterungen zur 
Kaufpreisermittlung sind dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Diskutiert wird über die Frage, ob in die Kaufverträge eine Bauverpflichtung aufgenommen 
werden soll. 
 
Es folgt nachstehender 
 
Beschluss: 
 
Eine Verpflichtung der Käufer zur Bebauung des Grundstücks innerhalb einer bestimmten 
Frist wird in die Verträge  n i c h t  aufgenommen 
 
Abstimmungsergebnis:   3 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
Hiernach wird über den Vorschlag von RM Hanke abgestimmt. 
 
Beschluss: 
 
Die Käufer verpflichten sich innerhalb von 10 Jahren nach dem Grundstückskauf zur 
Bebauung des Grundstückes mit einem bezugsfertigen Wohnhaus. 
 
Abstimmungsergebnis:   7 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen 
 
Nach ausführlichen Informationen und Beratungen über die Festlegung des 
Grundstückskaufpreises für die gemeindeeigenen Parzellen folgt nachstehender  
 
Beschluss: 
 



 

1. Der Kaufpreis für die gemeindeeigenen Baugrundstücke im Baugebiet „In den 
Schrödersstücker, 1. Bauabschnitt“ wird auf 84,00 €/qm festgelegt. Dieser Preis beinhaltet 
die von der Ortsgemeinde gezahlten Beiträge für die Herstellung der Wasserversorgungs- 
und Abwasserbeseitigungsanlage sowie den Erschließungsbeitrag für die Herstellung der 
Verkehrsanlage incl. Gehweg und Beleuchtung. 
 
Nicht enthalten sind die Kosten für die Stromversorgung, die Hausanschlusskosten 
Wasser und Kanal (von Grundstücksgrenze bis Baukörper) sowie die Beiträge für eine 
spätere Verbesserung, Erweiterung oder Erneuerung (Ausbau) der Erschließungsanlagen 
oder Teile der Erschließungsanlagen. 
 

2. Für die ersten vier Grundstücke wird ein Sonderpreis von 81,00 €/qm festgelegt. 
 

3. Alle mit der Beurkundung des Kaufvertrages verbundenen Kosten (Notar-, Gerichtskosten 
sowie Grunderwerbsteuer etc.) gehen zu Lasten des Erwerbers. 
 

4. Die Veräußerung der Grundstücke wird auf die Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeister 
übertragen. 
 

Abstimmungsergebnis:   einstimmig 

 
 

TOP  4 Erwerb eines Waldarbeiterschutzwagens 
 
Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi informiert über ein Angebot der Fa. Martens zur 
Anschaffung eines Waldarbeiterschutzwagens. Der Kostenanteil für die OG Beuren beträgt 
danach 9.530,19 €. 
 
Nach kurzer Beratung folgt nachstehender 

 
Beschluss: 
 

Der Ortsgemeinderat stimmt dem Kauf eines Waldarbeiterschutzwagens zum Preis von 
9.530,19 € zu. Im Forstwirtschaftsplan waren für die Anschaffung 6.000 € eingeplant. Die 
Mehrkosten werden gedeckt durch Minderausgaben beim Produktsachkonto 5551.0211 
(Grunderwerb für forstwirtschaftliches Unternehmen). 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 
 
 
 

TOP  5 Zuschussantrag der Grundschule Beuren 
 
Die Vorsitzende verweist auf die bereits stattgefundene Beratung zu diesem TOP im 
nichtöffentlichen Teil der Ortsgemeinderatssitzung vom 26.11.2018. Die Grundschule Beuren 
hat für die Anschaffung eines Klettergerüstes einen Zuschuss i. H. v. 1.500 € bei der OG 
beantragt.  
 
Nach kurzer Beratung folgt nachstehender 



 

 
Beschluss: 
 

Der Ortsgemeinderat Beuren beteiligt sich nur dann an den Kosten für das Klettergerüst, 
wenn sich alle anderen Ortsgemeinden, deren Kinder die Grundschule besuchen, ebenfalls 
anteilmäßig an den Kosten i. H. v. 1.500 € beteiligen. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 
 
 
 

TOP  6 Einwohnerfragestunde / Verschiedenes 
 
6.1 Windkraft 
Ein Zuhörer fragt nach, ob zwischenzeitlich neue Erkenntnisse bezüglich des Standortes 
Beuren für die Windräder vorliegen. 
Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi entgegnet, dass ihr keine neuen Informationen 
vorliegen. 
 
6.2 Jagdgenossenschaft 
Ein Zuhörer erkundigt sich nach dem Stand des Jagdkatasters. 
 
Der 1. Beigeordnete Schmitt erwidert, dass die Digitalisierung abgeschlossen ist und 
voraussichtlich in den nächsten 2 Wochen eine Sitzung stattfinden wird. 
 
6.3 Dienstjubiläum Gemeindearbeiter 
Die Vorsitzende gratuliert Herrn Helmut Rausch zu seinem 40-jährigen Dienstjubiläum als 
Gemeindearbeiter der Ortsgemeinde und überreicht ihm eine Urkunde sowie ein Präsent. 

 
 
 
 
Ortsbürgermeisterin            Beauftragter    Schriftführerin 
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